

# 学校食堂中的食品卫生监督量化分级管理研究

孙 雄

湖南省新化县新型农村合作医疗管理办公室 417600

[摘要] 学校食堂是学生集体用餐的场所，稍有不慎极易引发严重的中毒事件，危及学生生命安全。随之，学校食堂已成为社会关注的焦点之一，加强学校食堂食品卫生管理显得尤为重要。因此，本文作者从不同角度入手客观阐述了当下学校食堂中的食品卫生监督量化分级管理。

[关键词] 学校食堂；食品卫生；监督；量化分级管理

[中图分类号] R155.5

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2017)03-277-01

## 一、学校食堂中食品卫生监督量化分级管理的必要性

随着社会经济飞速发展，县级各类学校数量大幅度增加，学校规模日渐扩大，学生人数也日渐增加。在日常运营过程中，学校食堂是学生集体用餐的关键性场所。如果学校食堂食品卫生不达标，极易发生学生集体中毒事件，影响学生正常学习生活，情况严重的话，将会危及他们的生命安全，学校名誉也会受到不同程度的影响。针对这种情况，学校领导者必须高度重视学校食堂食品卫生监督管理，将其作为日常一项重要的管理工作，落到实处，要专门安排相关人员不定期全方位仔细检查学校食堂卫生，仔细检查各类食品是否过期，确保食品安全。同时，在新形势下，针对食品安全问题，我国结合各方面情况，制定了一系列相关规定，多角度完善了传统卫生监督管理模式，食品卫生监督量化分级管理模式应运而生，其有着多样化的作用。在监督管理中，学校也可以结合食堂各方面情况，优化利用这种全新的卫生监督管理模式，及时发现食堂食品卫生方面存在的问题，及时采取针对性的措施加以解决，确保学生就餐安全，避免出现食源性疫病以及发生各类中毒事件，确保学生安心就餐，为他们营造良好的就餐环境，促使他们学习文化知识的同时，身心健康发展。

## 二、学校食堂中的食品卫生监督量化分级管理途径

### 1、加大宣传与培训力度

站在客观角度来说，传统单一化卫生监督管理模式已无法满足时代发展的客观要求，尤其是食品卫生方面，导致食品安全问题频繁发生，危及社会大众生命安全，急需要加以优化和完善。对于学校来说，食堂是学生高度集中的场所，一旦发生严重的中毒事件，将会造成严重的影响，必须加强食堂食品卫生监督管理。同时，食品卫生监督量化分级管理模式能否充分发挥多样化作用，和学校领导者等参与情况密切相关。对于这方面来说，相关部门必须结合该地区各类学校食堂食品卫生情况以及学校领导者对卫生监督量化分级管理模式的认识程度，通过不同途径加大宣传力度，比如，新闻媒体、网络，对其进行必要的正面引导，全方位正确认识卫生监督量化分级管理模式，意识到食堂食品卫生监督管理的重要性，将其作为日常管理工作的重中之重。在此基础上，相关部门要对该地区各类学校食堂食品卫生方面提出针对性要求，根据该地区学校食堂发生的中毒事件，定期举办不同类型的培训班，多角度引导学校相关人员参与其中，比如，校长、校医、食堂核心负责人，对其进行全面、系统化培训，学习食品卫生方面最新法律法规，比如，《食品卫生法》、《餐饮业食品卫生管理办法》，清楚食品卫生方面最新的量化指标、评分标准等，全方位正确认识学校食堂卫生监督量化分级管理，准确把握其具体要求、关键性内容的基础上，意识到应用该管理模式的重要性、必要性、紧迫性，针对学校食堂食品卫生情况，加以优化利用，有效提高学校食堂食品卫生质量。

### 2、整改学校食堂基础卫生设施

相关部门要根据该地区学校食堂食品卫生状况，围绕卫生监督量化分级管理具体要求，对各级学校食堂基础卫生设施提出针对性要求，从不同角度入手加大整改力度，为学生营造良好的就餐环境，确保他们安全就餐。在此过程中，学校要根据食堂各方面情况，合理划分其功能区以及大小，完善相关的基础设施，确保其符合卫生监督量化分级管理的客观要求，根据食堂主食库情况，合理设置隔墙存放台，在副食库中科学设置食品周转箱、存放架等，要符合新时期各类食品包

装客观要求，各类食品标签不能模糊化，一定要醒目。同时，对于加工食品场所来说，学校要对食堂相关管理人员提出相关要求，一定要做好日常一系列工作，要保证该场所有充足的阳光，空气流通，科学安装适宜的防蝇纱窗等，确保加工食品场所各类食品卫生，要多角度动态控制水源，确保日常食堂用水安全，及时处理日常食堂产生的污水，将其合理化排放，为学生提供更加安全的食物，避免出现食物中毒事件。

### 3、健全食堂管理制度，注重自查自评

从某种角度来说，食堂食品卫生监督管理工作的开展离不开相关管理制度，也是避免中毒事件发生的有效途径之一。在日常管理过程中，学校要根据食堂食品卫生情况，多层次优化完善已构建的食堂管理制度，使其符合新时期提出的卫生监督量化分级管理客观要求，确保日常一系列食堂卫生管理工作有序开展，有效防止其形式化，要制定可行的责任制，层层划分，明确相关岗位工作人员职责，有效防止“权、责、利”模糊化，认真做好食堂卫生管理工作。在此基础上，学校要注重食堂的自查自评，要求相关工作人员根据量化分级管理评分标准，全方位仔细检查食堂卫生情况，对其进行客观评价，优化完善存在问题的卫生基础设施，借助食堂管理制度，明确食品加工工序要求，科学加工各类食品。学校要完善相关的奖惩制度，做到奖惩分明，安排专业人员全方位仔细检查食堂卫生，一旦发现卫生方面存在问题，要根据相关规定，追究相关人员的责任，使其意识到确保食堂食品卫生的重要性，对于这方面表现突出的工作人员也要给予物质与精神方面一定奖励，促使他们认真做好食堂相关工作，对食堂从业人员要提出相应的要求，必须拥有健康证，否则，将不能从事相关工作。

### 4、做好食品量化分级评审工作

相关部门需要定期到各级学校中，开展多样化的食品良好分级评审工作，全方位仔细评审学校食堂卫生情况，各类卫生设施是否完善，餐具消毒情况、食品质量等，针对存在的各类问题，对其进行合理化的整改意见、建议，便于学校及时对食堂相关方面进行规范化整改。同时，相关部门要根据卫生监督量化分级管理具体要求，及时验收整改情况，做好复查工作，及时把终评结果反馈给学校。

## 三、结语

总而言之，在管理过程中，学校加强食堂卫生管理的重要性、必要性不言而喻，必须将其放在关键性位置。相关部门要加大宣传与培训力度，促使学校相关人员全面、客观认识卫生监督量化分级管理，要定期对学校食堂进行必要的食品量化分级评审，学校也必须结合食堂卫生情况，优化完善相关管理制度，合理整改食堂基础设施，注重自查自评等。以此，为学生营造良好的就餐环境，有效防止食物中毒的发生，提高食堂食品卫生监督管理水平。

## 【参考文献】

- [1] 向俊峰.食品卫生监督量化分级管理对学校食堂卫生管理的影响[J].实用心脑肺血管病杂志, 2012, (02):280-281.
- [2] 何瑞琪, 蔡金桃.学校食堂推行食品卫生监督量化分级管理分析[J].江苏卫生保健, 2011, (01):22+31.
- [3] 张铁存.某县学校食堂实施餐饮服务食品安全监督量化分级动态评定结果分析[J].医学动物防治, 2014, (05):552-553.
- [4] 徐波.对学校食堂实施卫生监督量化分级管理的效果观察[J].当代医药论丛, 2014, (08):173-174.